

کے سامنے آئیں پچھپی صفیں الٹ چکی تھیں مگر پھر بھی خال خال اصحابِ فضل و کمال موجود تھے۔ جن کے سانچے اب موجودہ دنیا کی مٹی سے ڈھالے نہیں جاسکتے، ”کاروانِ خیال“ مکتوب بنانا آزاد وقت سے آگے چل کر مولانا آزاد نے اس خط میں اس وقت کے عرب و عراق و ایران کے بعض اہل کمال کا نام لے کر ان کے کمالات کا ذکر اور ان میں سے بعض سے اپنے ذاتی اور خانہ دانی تعلقات کی تفصیل کچھ قدر بیان کی ہے۔ چونکہ اس تمام تفصیل کا موجودہ بحث سے تعلق نہیں ہے اس سے قطع نظر کر کے اصلی بحث کی طرف آتے ہیں۔ جو یہ ہے کہ مولانا آزاد کے اس مکتوب کا جو جواب مولانا شروانی کی طرف سے دیا گیا وہ کاروانِ خیال کے صفحہ ۲۷ پر موجود ہے۔ مولانا شروانی اپنے جوابی مکتوب میں لکھتے ہیں۔

”اپنے جنہاؤ کا ذکر چھیڑا مجھ کو وہ وقت یاد آ گیا جب دو نوجوان ابوالکلام آزاد اور انصراحہ نمایاں ہوئے تھے۔ امرتسر سے وکیل اخبار خشی غلام محمد جرم کی اودرت میں شان و وفار کے ساتھ نکلتا تھا۔ اس میں آپ کے مضامین ہوتے تھے جو اس وقت بھی لطیف کلام اور خوبی معانی کے جوہر سے آراستہ ہوتے تھے۔ اس سلسلہ میں یہ سنا کہ آپ بغداد چلے گئے۔ بغداد کی روداد اپنے اب سنائی۔“ کاروانِ خیال طبع اول ۱۳۰۲ء

اب مولانا شروانی کی اس عبارت کا مولانا سید سلیمان کی منقولہ بالا عبارت سے مقابلہ کیجیے جو انہوں نے ”کاروانِ خیال“ کے حوالے سے مولانا شروانی کی طرف منسوب کی ہے تو حیرت ہوتی ہے کہ سید صاحب مولانا شروانی کی طرف وہ لفظ اور وہ نام منسوب کرتے ہیں جو ان کی زبان و قلم سے نہیں نکلے۔ اور تم یہ ہے کہ اس کتاب کے حوالے سے نقل فرماتے ہیں جو اس کتاب میں مطلق نہیں پائے جاتے مولانا شروانی اس زمانے میں نمایاں ہونے والے دونوں جوانوں کے نام ابوالکلام آزاد اور ابو انصراحہ لکھتے ہیں جو بالکل صحیح ہے اور حضرت سید صاحب مولانا شروانی کے حوالے سے نوجوانوں کے نام غلام محی الدین اور ابوالکلام بنا کر غلام محی الدین کو مولانا آزاد کا بڑا بھائی قرار دیتے ہیں جو خلاف واقعہ ہے کیونکہ مولانا کے بھائی کا نام غلام یاسین اور کنیت ابوالنصر اور آہ تخلص تھا اور حضرت سید صاحب بھول جاتے ہیں کہ غلام محی الدین احمد اور فیروز بخت نام اور ابوالکلام کنیت اور آزاد تخلص خود مولانا ابوالکلام آزاد کے ہیں۔ پھر حضرت سید صاحب غلام محی الدین کے ہمراہ ابوالکلام کی بچکے حافظ عبد اللہ

امرتسری سیاح ممالک اسلامیہ کا نام لیتے ہیں۔ حالانکہ مولانا شردانی جن کے حافظ کی کمزوری کا سبب صاحب کو رنج ہے دونوں بھائیوں کے نام صحیح لکھ رہے ہیں اور حضرت سید صاحب جبر کو اپنے توفیق حافظ پر بھروسہ ہے بد قسمتی سے دونوں بھائیوں کے نام تک بھول گئے ہیں۔ اگر پر حضرت سید صاحب کا یہ فرمانا کہ غلام محی الدین کے ہمراہ ابوالکلام نہ تھے بلکہ حافظ عبدالعزیز امرتسری تھے کیسی پہلی بن گیا ہے

مولانا شردانی فرماتے ہیں کہ ”آپ نے بغداد کا ذکر چھیڑا مجھ کو وہ وقت یاد آ گیا جب در فوجان ابوالکلام آزاد اور ابوالنصر آہ نمایاں ہونے لگے۔۔۔۔۔ اسی سلسلے میں سنارک آپ بغداد چلے گئے“

سید صاحب فرماتے ہیں کہ غلام محی الدین کے ہمراہ ابوالکلام نہ تھے۔ حافظ عبدالرحمن لڑکی تھے۔ لیکن جب حافظ عبدالرحمن امرتسری کی طرف توجہ کی جاتی ہے تو معلوم ہوتا ہے کہ حافظ صاحب مرحوم نے ممالک اسلامیہ کا سفر ۱۹۰۹ء میں کیا تھا۔ ان کا سفر نامہ بلاد اسلامیہ مطبوعہ اول مطبوعہ مفید عام (ہور) جو ۱۹۰۹ء میں چھپ کر شایع ہوا۔ اس وقت میرے سامنے ہے۔ لیکن پوری کتاب میں سفر عراق کا کہیں مذکور نہیں۔ ہاں ان کا ایک دوسرا سفر نامہ بھی ہے مگر جہاں تک مجھے یاد ہے وہ سفر نامہ ہندوستان کا ہے۔ ممالک اسلامیہ یا عراق کا نہیں افسوس ہے کہ وہ اس وقت میرے سامنے نہیں۔

ہو سکتا ہے کہ جس وقت مولانا ابوالکلام آزاد نے عراق کا سفر کیا ہو تو حافظ عبدالرحمان صاحب بھی ہمراہ ہوں یہ بالکل ایک الگ بحث ہے لیکن اس سے یہ کیسے ثابت ہو سکتا ہے کہ مولانا ابوالکلام کا سفر عراق انسان سے تاریخ نہیں۔

اپنی حالت یہ ہے کہ اگر ایک طرف مولانا ابوالکلام آزاد کے علم و فضل و عبور و ضبط اور پر دباری ادب و استقامت کے سامنے گردن خم ہے۔ تو دوسری طرف مولانا سید سلیمان کے علمی فتوحات سے فیض یاب ہونے والے بے شمار لوگوں سے ایک ہونے کی بھی ہمیں عزت حاصل ہے۔

نارمین رام خود ملاحظہ کر سکتے ہیں کہ حقیقت حال کیا ہے ؟

ادبیتا

مرثیہ سیاب

(از آلم مظفر نگری)

(۱)

کون سمجھے صبح و شام دہر کی بازیگری
 اک طلسمِ ہوش فرسا ہے جہانِ بے ثبات
 رہزنی ہے نظرتِ ہستی میں راسخ بے گمان
 کون ہے جو نادکِ بیداد کا سبیل نہیں
 مستقل دھوکا ہے کارِ گنبد نیلو فری
 فتنہ پرور ہے بہر عالم مزاجِ کائنات
 لوٹتی ہے خود ہی یہ منزل ستارِ کارواں
 گردشِ ایام سے محفوظ کوئی دل نہیں
 حاصلِ تخریب ہے پہلو ہر اک تدبیر کا
 دستِ بیدادِ ایل کی زد کو لرزاں میں سمی
 ہے مسلط ذہنِ ددل پر خوفِ گرگِ ناگہاں
 ذرہ ذرہ ہے جہاں کا نوحہ خوانِ زندگی
 کس قدر ہے روح فرسا داستانِ زندگی

ہائے علمِ دُفن کی دنیا میں اندھیرا چھا گیا

آفتابِ آسمانِ شاعری گہستا گیا

(۲)

دو تخیل جو طوائفِ عرش میں مشغول تھا
 وہ لنگر تھا جو اک دریا سے عرفانِ خودی
 بے نیازِ گرمی پر داز ہو کر رہ گیا
 اس کی ہر اک موج پر جھانی مولیٰ کی ناشی
 اس کے نمونوں کی نموشی بن گئی ہے جہاں
 جو تکلمِ پردہ گفتار میں متماثل نشان

آج وہ فکر فلک پیا ہے بیزار صغود
 وہ زبان چپے دیا کرتی تھی جو داؤد سخن
 اب ہے جو خواب تھی نقادِ جلوہ جو نظر
 کیوں ہے گرم خود نمائی لاد گل کا نکھار
 اب ہے معذور تماشا چشم جو ہر آشنا
 ہو گئی میں قلم سب کی موحی خوش
 اب فلک پر چشمہ سیاب سے کیوں گر خوش

(۳)

آہ لے سیاب لے رونق فرور بزم داغ
 لُج ہے صوفی سباطِ انجمن تیرے بغیر
 تیرے جانے سے ہوئے بیگانہ ذوقِ گلاز
 ساقی آہنگِ صحرِ محفل میں نال آفریں
 رخصتِ صبحِ ببارِ عیش لے ساقی بک آج
 عشق کی اب ہر تھاں بے کیف بے تاثیر ہے
 رہنِ خدا ضرور کی ہے لالہ زار دل کا شباب
 بیلیمیاں برسا رہے ہیں فاقے پر بے گد

فائدہ ہے بے اسیر کارواں اندر دہ گلیں

تا بہ منزل اب کوئی پہنچے یہ ممکن ہی نہیں

(۴)

کون دسے جذباتِ مردہ کو نویدِ زندگی
 کون بجھئے طلبتِ احساس کو تابندگی
 کس کا ہر شہ کارنن ہے آپ ہی اپنا جوا
 ہے سخن میں کس کے گریہ کو پیامِ انقضا

شاعر نے یہی فرمایا ہے